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©  Profilstab  mit  einer  durch  Rippen  gebildeten  Schwalbenschwanz- 
festgelegten  Scharnierband. 

©  Das  Scharnierband  (6,  7)  weist  einen  Scharnierteil  (6a, 
7a),  einen  Fortsatz  (6c,  7c)  sowie  ein  diese  beiden  Teile 
verbindendes  Zwischenstück  (6b,  7b)  auf.  Das  Zwischenstück 
(6b,  7b)  liegt  in  einer  Lücke  der  einen  die  Nut  begrenzenden 
Rippe  (4),  der  Fortsatz  selbst  (6c)  ist  in  der  Nut  untergebracht. 
Er  weist  einen  Querschnitt  auf,  der  dem  Querschnitt  der  Nut 
entspricht  und  ist  an  seinem  freien  Ende  auf  der  dem 
Zwischenstück  (6b,  7b)  abgewandten  Seite  mit  einer  sich 
über  mehr  als  seine  halbe  Länge  erstreckenden,  mit  der 
Nutrichtung  einen  Winkel  von  ca.  10°  bildenden  und  zur 
Nutbasis  (3)  senkrecht  stehenden  Begrenzungsfläche  (6d) 
versehen.  Dieser  Fläche  diagonal  gegenüberstehend  ist  eine 
entsprechende  Ausnehmung  oder  Abschrägung  (6e)  vorge- 
sehen.  Dadurch  kann  man  das  Band  in  einer  zur  Nutenbasis 
(3)  parallelen  Ebene  um  einen  Winkel  von  10°  verschwenken 
und  dann  aus  der  Nut  herausnehmen.  Ein  solches  Band  lässt 
sich  sehr  einfach  herstellen  und  ausserordentlich  einfach  in 
die  Nut  einsetzen,  wobei  dann,  wenn  zwei  Bänder,  deren 
Scharnierteil  durch  eine  Achse  verbunden  werden,  vorhan- 
den  Sind,  keine  weiteren  Sicherungsmittel  benötigt  werden. 
Andernfalls  kann  man  Sicherungsmittel  (8,  9)  anbringen,  um 
ein  absichtliches  oder  ein  unabsichtliches  Verschwenken  der 
Bänder  in  der  genannten  Ebene  zu  verhindern. 

oder  T-Nut  und  mindestens  einem  in  dieser  Nut 
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 D a s   Scharnierband  (6,  7)  weist  einen  Scharnierteil  (6a, 
7a),  einen  Fortsatz  (6c,  7c)  sowie  ein  diese  beiden  Teile 
verbindendes  Zwischenstück  (6b,  7b)  auf.  Das  Zwischenstück 
(6b,  7b)  liegt  in  einer  Lücke  der  einen  die  Nut  begrenzenden 
Rippe  (4),  der  Fortsatz  selbst  (6c)  ist  in  der  Nut  untergebracht. 
Er  weist  einen  Querschnitt  auf,  der  dem  Querschnitt  der  Nut 
entspricht  und  ist  an  seinem  freien  Ende  auf  der  dem 
Zwischenstück  (6b,  7b)  abgewandten  Seite  mit  einer  sich 
über  mehr  als  seine  halbe  Länge  erstreckenden,  mit  der 
Nutrichtung  einen  Winkel  von  ca.  10°  bildenden  und  zur 
Nutbasis  (3)  senkrecht  stehenden  Begrenzungsfläche  (6d) 
versehen.  Dieser  Fläche  diagonal  gegenüberstehend  ist  eine 
entsprechende  Ausnehmung  oder  Abschrägung  (6e)  vorge- 
sehen.  Dadurch  kann  man  das  Band  in  einer  zur  Nutenbasis 
(3)  parallelen  Ebene  um  einen  Winkel  von  10°  verschwenken 
und  dann  aus  der  Nut  herausnehmen.  Ein  solches  Band  lässt 
sich  sehr  einfach  herstellen  und  ausserordentlich  einfach  in 
die  Nut  einsetzen,  wobei  dann,  wenn  zwei  Bänder,  deren 
Scharnierteil  durch  eine  Achse  verbunden  werden,  vorhan- 
den  Sind,  keine  weiteren  Sicherungsmittel  benötigt  werden. 
Andernfalls  kann  man  Sicherungsmittel  (8, 9)  anbringen,  um 
ein  absichtliches  oder  ein  unabsichtliches  Verschwenken  der 
Bänder  in  der  genannten  Ebene  zu  verhindern. 



Aus  de r   S c h w e i z e r   P a t e n t s c h r i f t   541  058  i s t   e i n   S c h a r n i e r -  

band   b e k a n n t ,   das   s i c h   dazu   e i g n e t ,   an  e i n e n   P r o f i l s t a b  

mi t   e i n e r   d u r c h   R i p p e n   g e b i l d e t e n   T - N u t   f e s t g e l e g t   z u  

w e r d e n .   Der  N a c h t e i l   d i e s e s   b e k a n n t e n   B a n d e s   b e s t e h t  

d a r i n ,   d a s s   z u s ä t z l i c h   zum  e i g e n t l i c h e n   S c h a r n i e r b a n d  

j e w e i l e n   noch   e i n   K l e m m s t ü c k   und  m i n d e s t e n s   e i n ,   v o r z u g s -  
w e i s e   a b e r   zwe i   S c h r a u b e n   b e n ö t i g t   w e r d e n ,   w o b e i   es  p r o  
S c h r a u b e   e i n e   B o h r u n g   und  e i n e   G e w i n d e b o h r u n g   b r a u c h t .  

Zudem  i s t   das   B e f e s t i g e n   d i e s e s   S c h a r n i e r b a n d e s   am 

P r o f i l s t a b   d e s w e g e n   n i c h t   ganz   e i n f a c h ,   w e i l   z u e r s t   d a s  

K l e m m s t ü c k   e i n g e l e g t   und  f e s t g e h a l t e n   und  n a c h h e r   d a s  

e i g e n t l i c h e   S c h a r n i e r b a n d   a u f g e s e t z t   und  m i t   dem  K l e m m -  

s t ü c k   z u s a m m e n g e s c h r a u b t   w e r d e n   m u s s .   Wenn  k e i n e   S i c h e -  

r u n g s m i t t e l   v e r w e n d e t   w e r d e n ,   b e s t e h t   a u c h   d i e   G e f a h r ,  

d a s s   s i c h   d i e   S c h r a u b e n v e r b i n d u n g   m i t   d e r   Z e i t   l o c k e r t ,  

was  u n a n g e n e h m e   F o l g e n   m i t   s i c h   b r i n g t .  

G e g e n s t a n d   d e r   v o r l i e g e n d e n   V o r r i c h t u n g   i s t   nun  e i n  

P r o f i l s t a b   m i t   e i n e r   d u r c h   R i l l e n   g e b i l d e t e n   S c h w a l b e n -  

s c h w a n z -   o d e r   T - N u t   und  m i n d e s t e n s   e i n e m   in  d i e s e r   N u t  

f e s t g e l e g t e n   S c h a r n i e r b a n d ,   das   a l l   d i e   v o r g e n a n n t e n  

N a c h t e i l e   n i c h t   a u f w e i s t ,   a l s o   in  d e r   H e r s t e l l u n g   und  i n  

de r   Anwendung   e i n f a c h e r   und  s i c h e r   i s t .   D i e s e   P r o f i l -  

s t a b - S c h a r n i e r b a n d k o m b i n a t i o n   i s t   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   d a s s   das   Band  e i n e n   S c h a r n i e r t e i l ,   e i n e n   s i c h   i n  

de r   L ä n g s r i c h t u n g   d e r   Nut  e r s t r e c k e n d e n   F o r t s a t z   und  e i n  



den  F o r t s a t z   m i t   dem  S c h a r n i e r t e i l   v e r b i n d e n d e s   Z w i -  

s c h e n s t ü c k   a u f w e i s t ,   w o b e i   das  Z w i s c h e n s t ü c k   in  e i n e r  

Lücke   e i n e r   d i e   Nut   b e g r e n z e n d e n   R i p p e   l i e g t ,   und  d e r  

F o r t s a t z   e i n e   dem  P r o f i l   d e r   Nut  e n t s p r e c h e n d e   Q u e r -  

s c h n i t t f o r m   s o w i e   an  s e i n e m   f r e i e n   Ende   a u f   d e r   dem 

Z w i s c h e n s t ü c k   a b g e w a n d t e n   S e i t e   e i n e   s i c h   ü b e r   mehr   a l s  

e i n e   h a l b e   L ä n g e   des   F o r t s a t z e s   e r s t r e c k e n d e ,   m i t   d e r  

N u t e n r i c h t u n g   e i n e n   W i n k e l   a  von  5°  b i s   20°   b i l d e n d e   u n d  

z u r   N u t e n b a s i s   s e n k r e c h t   s t e h e n d e   B e g r e n z u n g s f l ä c h e  

s o w i e   d i a g o n a l   g e g e n ü b e r l i e g e n d   e i n e   e n t s p r e c h e n d e   A u s -  

nehmung   a u f w e i s t ,   d a s   g a n z e   d e r a r t ,   d a s s   s i c h   das   B a n d  

in  e i n e r   zu r   N u t e n b a s i s   p a r a l l e l e n   E b e n e   um  e i n e n  

W i n k e l   v e r s c h w e n k e n   und  dann  aus  d e r   Nut   h e r a u s n e h m e n  

l ä s s t .  

N a c h f o l g e n d   w e r d e n   a n h a n d   d e r   b e i l i e g e n d e n   Z e i c h n u n g   m i t  

s c h a u b i l d l i c h e n   D a r s t e l l u n g e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   d e r  

E r f i n d u n g   b e s c h r i e b e n .   In  d e r   Z e i c h n u n g   z e i g t  

d i e   F i g u r   1  a l s   e r s t e s   A u s f ü h r u n g s b e i p i e l   e i n e n  

P r o f i l s t a b   und  zwei   S c h a r n i e r b ä n d e r ,  

d i e  F i g u r  2   a l s   z w e i t e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n e n  

A u s s c h n i t t   aus  e i n e r   d u r c h   P r o f i l s t ä b e  

g e b i l d e t e n   F e n s t e r r a h m e n e c k e   m i t   e i n e m  

f ü r   e i n e n   D r e h k i p p f l ü g e l   v o r g e s e h e n e n  

S c h a r n i e r b a n d ,  

d i e  F i g u r  3   a l s   d r i t t e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n e n  

P r o f i l s t a b   mi t   zwei   B ä n d e r n   u n d  

d i e   F i g u r   4  a l s   v i e r t e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n e n  

P r o f i l s t a b   mi t   zwei   e t w a s   a n d e r s  

g e s i c h e r t e n   B ä n d e n .  



Der  in  de r   F i g u r   1  a l s   g a n z e s   mi t   1  b e z e i c h n e t e   P r o f i l -  

s t a b   i s t   im  P r i n z i p   e i n   V i e r k a n t r o h r   m i t   e i n e r   in  e i n e r  

s e i n e r   S c h m a l f l ä c h e n   e i n g e l a s s e n e n   T - N u t   2,  d i e   d u r c h  

d i e   B a s i s   3  s o w i e   d i e   b e i d e n   R i p p e n   4  und  5  g e b i l d e t  

w i r d .   An  d i e s e n   P r o f i l s t a b   1  s i n d   zwei   S c h a r n i e r b ä n d e r  

f e s t g e l e g t ,   e i n   u n t e r e s   S c h a r n i e r b a n d   6  und  e i n   o b e r e s  

S c h a r n i e r b a n d   7.  J e d e s   S c h a r n i e r b a n d   w e i s t   e i n e n  

S c h a r n i e r t e i l   6a  bzw.  7a  a u f ,   d i e   h i e r   a l s   Augen  a u s g e -  

b i l d e t   s i n d ,   w o b e i   es  n a t ü r l i c h   ohne   w e i t e r e s   m ö g l i c h  

w ä r e ,   in  d i e s e n   Augen  je  e i n e n   a l s   D r e h z a p f e n   d i e n e n d e n  

Dorn  e i n z u p r e s s e n .   Der  S c h a r n i e r t e i l   i s t   j e w e i l e n   d u r c h  

e i n   Z w i s c h e n s t ü c k   6b  bzw.  7b  mi t   e i n e m   F o r t s a t z   6c  b z w .  

7c  v e r b u n d e n .   D i e s e   F o r t s ä t z e   e r s t r e c k e n   s i c h   in  d e r  

L ä n g s r i c h t u n g   d e r   Nut  und  w e i s e n   e i n e   dem  P r o f i l   de r   N u t  

2  e n t s p r e c h e n d e   Q u e r s c h n i t t s f o r m   a u f .   Das  Z w i s c h e n s t ü c k  

6b  l i e g t   in  e i n e r   Lücke   de r   d i e   Nut  b e g r e n z e n d e n   R i p p e  

4.  Die  in  de r   A c h s r i c h t u n g   des   S c h a r n i e r s   w i r k e n d e n  

K r ä f t e   w e r d e n   a l s o   von  dem  noch  v o r h a n d e n e n   T e i l   d e r  

R i p p e   4  a u f g e n o m m e n .   Der  F o r t s a t z   6c  w e i s t   an  s e i n e m  

f r e i e n   Ende  au f   d e r   dem  Z w i s c h e n s t ü c k   6b  a b g e w a n d t e n  

S e i t e   e i n e   s i c h   ü b e r   mehr  a l s   d i e   h a l b e   Länge  d e s  

F o r t s a t z e s   e r s t r e c k e n d e ,   m i t   d e r   N u t r i c h t u n g   e i n e n  

W i n k e l  a   von  5°  b i s   2 0 ° ,   v o r z u g s w e i s e   10°  b i l d e n d e   u n d  

z u r   N u t b a s i s   3  s e n k r e c h t   s t e h e n d e   B e g r e n z u n g s f l ä c h e   6 d  

a u f .   Auf  der   D i a g o n a l   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   S e i t e   d e s  

F o r t s a t z e s   6c  i s t   e i n e   e n t s p r e c h e n d e   A u s n e h m u n g   6e  a n g e -  
b r a c h t .   D i e s e   A u s g e s t a l t u n g   des  F o r t s a t z e s   6c  h a t   z u r  

F o l g e ,   d a s s   s i c h   das   Band  in  e i n e r   zu r   N u t e n b a s i s   3 

p a r a l l e l e n   E b e n e ,   und  zwar  um  d i e   A c h s e   10,  um  d e n  

W i n k e l   a  v e r s c h w e n k e n   und  dann  in  d e r   R i c h t u n g   d i e s e r  

A c h s e   10  aus  de r   Nut  h e r a u s n e h m e n   l ä s s t .   Das  Band  7  i s t ,  

wie   man  ohne  w e i t e r e s   aus  de r   Z e i c h n u n g   e r s e h e n   k a n n ,  

s p i e c e l s y m e t r i s c h   zum  Band  6  a u s g e b i l d e t .   W i c h t i g   i s t  

n i c h t   das  M e r k m a l ,   das   d i e   B ä n d e r   6  und  7  e i n f a c h   a u s  

d e r   Nut  2  h e r a u s g e n o m m e n   w e r d e n   k ö n n e n ,   s o n d e r n   d a s  



M e r k m a l ,   d a s s   s i e   s i c h   g e n a u   so  e i n f a c h   in  d i e   Nut  2 

e i n s e t z e n   l a s s e n ,   wo  s i e   d u r c h   das   P r o f i l   d e r   Nut   u n d  

d i e   d i e s e m   P r o f i l   e n t s p r e c h e n d e   Q u e r s c h n i t t s f o r m   d e r  

F o r t s ä t z e   s o l a n g e   f e s t g e h a l t e n   w e r d e n ,   wie  s i e   n i c h t   i n  

d e r   z u r   N u t b a s i s   p a r a l l e l e n   E b e n e   v e r s c h w e n k t   w e r d e n .   Um 

e i n   s o l c h e s   V e r s c h w e n k e n   zu  v e r h i n d e r n ,   g i b t   es  v e r -  

s c h i e d e n e   M ö g l i c h k e i t e n :  

Man  k a n n ,   wie   das   in  d e r   F i g u r   1  d a r g e s t e l l t   i s t ,   e i n  

s p e z i e l l e s   S p e r r o r g a n   v e r w e n d e n ,   n ä m l i c h   e i n e n   dem  B a n d  

6  z u g e o r d n e t e n   G l e i t e r   8,  d e r   z w e c k m ä s s i g e r w e i s e   v o r   d e m  

E i n s e t z e n   des   B a n d e s   6  d u r c h   d i e   Lücke   in  d e r   d i e   Nut   2 

b e g r e n z e n d e n   R i p p e   4  in  d i e   Nut   2  e i n g e s c h o b e n   und  n a c h  

dem  E i n s e t z e n   des   B a n d e s   an  d i e s e s   a n g e s c h l o s s e n   u n d  

d u r c h   d i e   M a d e n s c h r a u b e   8a  an  d i e s e r   S t e l l e   f e s t g e k l e m m t  

w i r d .   D a d u r c h   w i r d   e i n   V e r s c h w e n k e n   des   B a n d e s   um  d i e  

A c h s e   10  v e r h i n d e r t .   Ein   g l e i c h   a u s g e b i l d e t e r   G l e i t e r   9 

d i e n t   z u r   S i c h e r u n g   des  B a n d e s   7 .  

Wenn  es  s i c h   be im  P r o f i l s t a b   1  um  den  S c h e n k e l   e i n e s  

T ü r -   o d e r   F e n s t e r r a h m e n s   h a n d e l t ,   w i r d   de r   F l ü g e l r a h m e n  

m i n d e s t e n s   t e i l w e i s e   d u r c h   das   Band  6  g e t r a g e n ;   es  i s t  

d i e   in  d e r   A c h s r i c h t u n g   des   S c h a r n i e r s   w i r k e n d e   K r a f t  

nach   u n t e n   g e r i c h t e t ,   was  den  s i c h   n a c h   o b e n   e r -  

s t r e c k e n d e n   F o r t s a t z   6c  in  d e r   g e z e i c h n e t e n   S t e l l u n g  

f e s t h ä l t .   A b g e s e h e n   davon   i s t   es  b e i   de r   V e r w e n d u n g   v o n  

zwei   b e n a c h b a r t e n   B ä n d e r n ,   w ie   das   in  d e r   Z e i c h n u n g  

d a r g e s t e l l t   i s t ,   a l l g e m e i n   ü b l i c h ,   e i n e n   e i n z i g e n   B o l z e n  

d u r c h   d i e   b e i d e n   S c h a r n i e r t e i l e   6a  und  7a  h i n d u r c h z u -  

s t e c k e n .   D u r c h   e i n e n   s o l c h e n   B o l z e n   w i r d   n a t ü r l i c h  

e b e n f a l l s   j e g l i c h e   V e r s c h w e n k u n g   d e r   B ä n d e r   m i t   e i n e r  

zu r   B o l z e n a c h s e   n i c h t - p a r a l l e l e n   A c h s e ,   a l s o   i n s b e s o n -  

d e r e   um  d i e   A c h s e   10  v e r h i n d e r t ,   w ä h r e n d   e i n   V e r s c h w e n -  

ken  des   B a n d e s   g e g e n ü b e r   dem  P r o f i l s t a b   1  um  j e d e  



a n d e r e   A c h s e   d u r c h   s e i n e n   in  d e r   Nut  2  f e s t g e h a l t e n e n  

F o r t s a t z   v e r h i n d e r t   w i r d .  

Das  in  d e r   F i g u r   2  d a r g e s t e l l t e   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l  

z e i g t   d i e   u n t e r e   Ecke   e i n e s   F e n s t e r r a h m e n s   m i t   e i n e m   f ü r  

e i n e n   D r e h k i p p f l ü g e l   b e s t i m m t e n   S c h a r n i e r b a n d   14,   das   am 

P r o f i l s t a b   11  f e s t g e l e g t   i s t .   D i e s e s   S c h a r n i e r b a n d   14 

u n t e r s c h e i d e t   s i c h   vom  v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n e n  

S c h a r n i e r b a n d   6  d u r c h   e i n e   e t w a s   a n d e r e   A u s g e s t a l t u n g  

des   S c h a r n i e r t e i l s   14a ,   w ä h r e n d   das   Z w i s c h e n s t ü c k   1 4 b  

und  d e r   F o r t s a t z   14c  m i t   den  e n t s p r e c h e n d e n   T e i l e n   6 b  

bzw.  6c  ü b e r e i n s t i m m e n ,   s o d a s s   s i c h   e i n e   e r n e u t e   d e -  

t a i l l i e r t e   B e s c h r e i b u n g   d i e s e r   T e i l e   e r ü b r i g t .   Z u r  

S i c h e r u n g   des   S c h a r n i e r b a n d e s   g e g e n   e i n e   u n g e w o l l t e  

V e r s c h w e n k u n g   d i e n t   h i e r   d e r   von  oben   a u f   den  F o r t s a t z  

14c  g e s c h o b e n e   und  m i t t e l s   e i n e r   M a d e n s c h r a u b e   1 5 a  

f e s t k l e m m b a r e   G l e i t e r   15,  d e r   e b e n f a l l s   v o r   dem  E i n -  

s e t z e n   des   B a n d e s   14  in   d i e   Nut  12  d u r c h   d i e   f ü r   d a s  

Z w i s c h e n s t ü c k   14b  b e s t i m m t e   L ü c k e   in   d e r   d i e   Nut   12 

b e g r e n z e n d e n   R i p p e   13  e i n g e s c h o b e n   w i r d .   In  d i e s e m   F a l l  

w i r d   das   d e r   S i c h e r u n g   d i e n e n d e   G l e i t s t ü c k   15  a u c h   d a n n  

s e i n e   F u n k t i o n   e r f ü l l e n ,   wenn  das   A n z i e h e n   d e r   M a d e n -  

s c h r a u b e   15a  v e r g e s s e n   w e r d e n   s o l l t e ,   da  es  ja   d u r c h  

s e i n   E i g e n g e w i c h t   am  O r t   g e h a l t e n   w i r d .  

Das  in  d e r   F i g u r   3  d a r g e s t e l l t e   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l  

u n t e r s c h e i d e t   s i c h   n u r   w e n i g   von  dem  in  d e r   F i g u r   1 

d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l :   Auch  h i e r   s i n d   a n  

e i n e n   P r o f i l s t a b   1  mi t   e i n e r   d u r c h   zwei   R i p p e n   4  und  5 

b e g r e n z t e n   T - f ö r m i g e n   Nut  m i t   d e r   B a s i s   2  zwei   S c h a r n i e r -  

b ä n d e r   f e s t g e l e g t .   D i e s e   s i n d   h i e r   mi t   16  und  17  b e -  

z e i c h n e t .   S ie   u n t e r s c h e i d e n   s i c h   von  den  S c h a r n i e r -  

b ä n d e r n   6  und  7  d a d u r c h ,   d a s s   d i e   F o r t s ä t z e   16c  und  1 7 c  

an  i h r e m   f r e i e n   Ende  je  mi t   e i n e r   k r e i s s e g m e n t f ö r m i g e n  

A u s s p a r u n g   v e r s e h e n   s i n d ,   in  d e n e n   e i n   R i l l e   a n g e b r a c h t  



i s t ,   s o d a s s   s i c h   in  den  d u r c h   d i e s e   A u s s p a r u n g e n   f r e i  

g e h a l t e n e n   Raum  e i n   S e g e r r i n g   18  e i n s e t z e n   l ä s s t ,   d e r  

das   V e r s c h w e n k e n   de r   S c h a r n i e r b ä n d e r   in  d e r   z u r   N u t b a s i s  

3  p a r a l l e l e n   Ebene   v e r h i n d e r t .  

E i n e   w e i t e r e   M ö g l i c h k e i t   f ü r   d i e   A u s b i l d u n g   e i n e s  

S p e r r o r g a n s   i s t   in  d e r   F i g u r   4  d a r g e s t e l l t ,   in   w e l c h e r  

d i e j e n i g e n   T e i l e ,   d i e   m i t   den  e n t s p r e c h e n d e n   T e i l e n   d e r  

F i g u r   1  im  w e s e n t l i c h e n   ü b e r e i n s t i m m e n ,   m i t   den  g l e i c h e n  

B e z u g s z e i c h e n   wie  d o r t   b e z e i c h n e t   s i n d :   Der  P r o f i l s t a b   1 

w e i s t   e i n e   d u r c h   d i e   B a s i s   3  s o w i e   d i e   R i p p e n   4  und  5 

g e b i l d e t e   T - N u t   2  a u f ,   in   w e l c h e r   d i e   b e i d e n   S c h a r n i e r -  

b ä n d e r   6  und  7  auf   d i e   a n h a n d   d e r   F i g u r   1  b e s c h r i e b e n e  

A r t   und  W e i s e   f e s t g e l e g t   s i n d .   Zur  S i c h e r u n g   g e g e n   e i n  

V e r s c h w e n k e n   d i e s e r   S c h a r n i e r b ä n d e r   d i e n t   h i e r   e i n e  

Klammer   19,  d i e   an  i h r e n   b e i d e n   Enden   je  m i t   e i n e m   s i c h  

ü b e r   m i n d e s t e n s   d i e   g a n z e   K l a m m e r b r e i t e   e r s t r e c k e n d e  

Haken  19a  bzw.  19b  und  an  i h r e r   L ä n g s s e i t e   m i t   e i n e r  

R i p p e   19c  v e r s e h e n   i s t ,   d e r e n   Länge   so  b e m e s s e n   i s t ,  

d a s s   s i e   n e b e n   den  s c h r ä g e n   F l ä c h e n   6d  und  7d  d e r  

F o r t s ä t z e   6c  bzw.  7c  in   d e r   Nut  P l a t z   f i n d e n   k a n n .   D i e  

D i s t a n z   d e r   b e i d e n   Haken  19a  und  19b  e n t s p r i c h t   h i e r   d e r  

G e s a m t l ä n g e   de r   b e i d e n   F o r t s ä t z e ,   d i e   b e i d e   an  d e n  

v o n e i n a n d e r   e n t f e r n t e r n   Enden   je   m i t   e i n e r   R i l l e   f ü r   d e n  

e n t s p r e c h e n d e n   Hacken   v e r s e h e n   s i n d .   Wie  man  aus  d e r  

Z e i c h n u n g   e r s e h e n   k a n n ,   i s t   d e r   Haken   19a  e t w a s   b r e i t e r  

a l s   d i e   Klammer   und  d i e   in  d e r   B r e i t e   m i t   i h r   ü b e r e i n -  

s t i m m e n d e   ö f f n u n g   d e r   C - N u t ,   s o d a s s   s i c h   d i e s e   K l a m m e r  

in  d e r   Nut   v e r a n k e r n   l ä s s t .   Zum  A n b r i n g e n   d e r   K lammer   19 

w i r d   d i e s e ,   n a c h d e m   d i e   b e i d e n   S c h a r n i e r b ä n d e r   6  und  7 

in  d i e   Nut   f e r t i g   e i n g e s e t z t   w o r d e n   s i n d ,   m i t   i h r e m  

b r e i t e r n   Haken  19a  in  d i e   Nut   2  e i n g e f ü h r t   und  au f   d a s  

Ende  des   F o r t s a t z e s   7c  a u f g e s e t z t .   Dann  w i r d   d e r   a n d e r e  

Haken   19b  in  d i e   Nut  2  g e d r ü c k t ,   w o d u r c h   d i e s e r   in  d i e  

Nut  am  F o r t s a t z   6c  e i n r a s t e n   k a n n ,   w ä h r e n d   g l e i c h z e i t i g  



d i e   R i p p e   19c  v o l l s t ä n d i g   in   d i e   Nut  e i n g e s c h o b e n   w i r d ,  

w o d u r c h   e i n   V e r s c h w e n k e n   d e r   S c h a r n i e r b ä n d e r   m i t   S i c h e r -  

h e i t   v e r h i n d e r t   w i r d .  

Obwohl  d i e   E r f i n d u n g   v o r s t e h e n d   a n h a n d   e i n e r   T - N u t  

b e s c h r i e b e n   w o r d e n   i s t ,   w ä r e   es  ohne  w e i t e r e s   m ö g l i c h ,  

a n s t a t t   d e r   T - N u t   e i n e   S c h w a l b e n s c h w a n z - N u t   o d e r   e i n e  

von  d i e s e n   N u t f o r m e n   a b g e w a n d e l t e   N u t f o r m   zu  v e r w e n d e n ,  
b e i   w e l c h e r   d i e   B r e i t e   d e r   N u t b a s i s   g r ö s s e r   i s t   a l s   d i e  

B r e i t e   d e r   N u t ö f f n u n g .  



1.  P r o f i l s t a b   (1)  m i t   e i n e r   d u r c h   R i p p e n   ( 4 , 5 )   g e -  
b i l d e t e n   S c h w a l b e n s c h w a n z -   o d e r   T - N u t   ( 7 )  . u n d   m i n d e s t e n s  

e i n e m   in  d i e s e r   Nut  (2)  f e s t g e l e g t e n   S c h a r n i e r b a n d   ( 6 ) ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   das   Band  (6)  e i n e n   S c h a r -  

n i e r t e i l   ( 6 a ) ,   e i n e n   s i c h   in  d e r   L ä n g s r i c h t u n g   d e r   N u t  

e r s t r e c k e n d e n   F o r t s a t z   (6c)  und  e i n   den  F o r t s a t z   ( 6 c )  

m i t   dem  S c h a r n i e r t e i l   (6a)  v e r b i n d e n d e s   Z w i s c h e n s t ü c k  

(6b)  a u f w e i s t ,   w o b e i   das   Z w i s c h e n s t ü c k   (6b)  in   e i n e r  

Lücke   e i n e r   d i e   Nut  (2)  b e g r e n z e n d e n   R i p p e   (4)  l i e g t   u n d  

d e r   F o r t s a t z   (6c)  e i n e   dem  P r o f i l   d e r   Nut  e n t s p r e c h e n d e  

Q u e r s c h n i t t s f o r m   s o w i e   an  s e i n e m   f r e i e n   Ende  a u f   d e r   d e m  

Z w i s c h e n s t ü c k   a b g e w a n d t e n   S e i t e   e i n e   s i c h   ü b e r   mehr   a l s  

e i n e   h a l b e   Länge   des   F o r t s a t z e s   e r s t r e c k e n d e ,   m i t   d e r  

N u t e n r i c h t u n g   e i n e n   W i n k e l   a  von  5°  b i s   20°  b i l d e n d e   u n d  

zu r   N u t e n b a s i s   s e n k r e c h t   s t e h e n d e   B e g r e n z u n g s f l ä c h e  

s o w i e   d i a g o n a l   g e g e n ü b e r l i e g e n d   e i n e   e n t s p r e c h e n d e   A u s -  

nehmung   (6e)  a u f w e i s t ,   das   g a n z e   d e r a r t ,   d a s s   s i c h   d a s  

Band  (6)  in  e i n e r   zu r   N u t e n b a s i s   (3),  p a r a l l e l e n   E b e n e   um 

e i n e n   W i n k e l   v e r s c h w e n k e n   und  dann   aus   d e r   Nut   h e r a u s -  

nehmen   l ä s s t .  

2.  P r o f i l s t a b   m i t   m i n d e s t e n s   e i n e m   S c h a r n i e r b a n d   n a c h  

A n s p r u c h   1,  g e k e n n z e i c h n e t   d u r c h   e i n   S p e r r o r g a n   ( 8 ) ,   d a s  

das   S c h a r n i e r b a n d   (6)  bzw.  d i e   S c h a r n i e r b ä n d e r   g e g e n   e i n  

V e r s c h w e n k e n   in  d e r   zu r   N u t e n b a s i s   p a r a l l e l e n   E b e n e  

h i n d e r t .  

3.  P r o f i l s t a b   mi t   m i n d e s t e n s   e i n e m   S c h a r n i e r b a n d   ( 6 )  

n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d a s  

S p e r r o r g a n   a l s   in  d e r   Nut  m i t t e l s   e i n e r   S c h r a u b e   f e s t -  

k l e m m b a r e r   G l e i t e r   (8)  a u s g e b i l d e t   i s t .  



4.  P r o f i l s t a b   m i t   m i n d e s t e n s   e i n e m   S c h a r n i e r b a n d   (6 )  

nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d a s  

S p e r r o r g a n   a l s   S e g e r r i n g   (18)  a u s g e b i l d e t   i s t .  

5.  P r o f i l s t a b   m i t   zwei   S c h a r n i e r b ä n d e r n   nach   A n s p r u c h   1 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   das   S p e r r o r g a n   a l s   e i n e   d i e  

b e i d e n   F o r t s ä t z e   u m g r e i f e n d e   und  an  d e r e n   f r e i e n   S t i r n -  

s e i t e n   a n l i e g e n d e   Klammer   (19)  a u s g e b i l d e t   i s t .  

6.  P r o f i l s t a b   m i t   zwei   S c h a r n i e r b ä n d e r n   nach   A n s p r u c h   1 ,  

g e k e n n z e i c h n e t   d u r c h   e i n e n   B o l z e n ,   de r   d i e   b e i d e n  

S c h a r n i e r t e i l e   m i t   e i n a n d e r   v e r b i n d e t   und  d a d u r c h   g e g e n  
e i n   V e r s c h w e n k e n   um  e i n e   zu r   B o l z e n a c h s e   n i c h t - p a r a l l e l  

A c h s e   s i c h e r t .  

7.  P r o f i l s t a b   m i t   zwei   S c h a r n i e r b ä n d e r n   nach   e i n e m   d e r  

A n s p r ü c h e   3  o d e r   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d i e  

F o r t s ä t z e   (6c ,   7c)  d e r   b e i d e n   B ä n d e r   g e g e n e i n a n d e r  

g e r i c h t e t   s i n d .  

8.  P r o f i l s t a b   m i t   S c h a r n i e r b a n d   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   s i c h   d e r   F o r t s a t z   (14c)  in  d e r  

R i c h t u n g   e r s t r e c k t ,   d i e   zu r   R i c h t u n g   de r   in  d e r   A c h s -  

r i c h t u n g   des   S c h a r n i e r s   w i r k e n d e n   B e l a s t u n g s k o m p o n e n t e  

e n t g e g e n g e s e t z t   i s t .  
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